

晾晒刀豆。



## 陈洁:小刀豆“泡”出千万产业

邵阳日报记者 伍洁 通讯员 贾燕如

“妈妈的味道”是什么?有人说,是儿时的记忆;有人说,是远行的慰藉;也有人说,是深深扎根心头的乡愁。在邵阳县塘渡口镇,陈洁发展以刀豆为主的泡菜产业,让这种幸福而温暖的味道得以传递。

“文化传承经典,儿时的记忆,妈妈的味道,才是市场最需要的味道!”10月15日,面对媒体的采访,陈洁说,小时候每一顿饭都是妈妈亲手所做,每天都能吃上香喷喷的饭菜,长大了,在外面的日子越来越多,饭菜少了一种熟悉的味道。

2011年,陈洁积极响应回乡创业的号召,毅然放弃在深圳高薪工作,返乡追寻“小时候的味道”。

为找寻湖南人记忆里熟悉的味道,陈洁走遍了全县21个乡镇,走访了50多个相关合作社和家庭,借鉴“老干妈”的创业思路,请教、钻研腌制泡菜技术,确定在家乡发展以刀豆为主的泡菜产业,用最传统的制作工艺,保留美食的原汁原味。

每天清晨,陈洁都会去县城、农村收集刀豆、辣椒、芝麻等农产品,再回工坊和当地村民一起制作泡菜。2014年,陈洁经过3年的市场调研,一次又一次试制,泡菜终于得到了当地休闲农庄客人的好评。2015年,陈洁开始在微信朋友圈销售泡菜,成功实现50万元营收。

在积攒了好口碑后,2016年,陈洁注册成立湖南味味美生态农业发展有限公司,着手打造“老大娘”刀豆品牌。公司采取“合作社+社员(农户)+基地+产业+分红”的模式,以资



陈洁在清洗刀豆。

金、技术入股,村民以土地或以资金投入成为社员,实施统一供种、管理、销售,带领村民抱团发展。短短5年时间,公司从30平方米的小作坊发展到8.6万平方米的大厂房,还建起了特色地窖。

“入股后,我家的日子越过越好了。”2018年,蔡桥乡双龙村贫困户钟平玉以土地入股合作社,种植了1.47公顷刀豆。陈洁组织公司免费为其提供种子、肥料、翻耕服务,多次帮助钟平玉解决管理和技术上的难题,钟平玉实现年收入12.8万元。如今,钟平玉家的新房也盖起来了,日子一天比一天好。

在搭上互联网“快车”后,陈洁利用

微商、云平台、邮乐购、厂家网以及线下实体店等方式,销售“老大娘”特色食品。“老大娘”产品知名度和市场占有率进一步扩大,刀豆销量连年增长。

目前,陈洁将公司的原材料基地扩大到60多公顷,“老大娘”产品每年在互联网上的销售额高达千万余元。在特色产业的带动下,如今的塘渡口镇路平了、街亮了、村美了,日子也富了。



## 我市开展城乡居民养老保险爱老敬老宣传周活动 温暖居保 助您养老

邵阳日报通讯员 张方源

为进一步打造“温暖居保”服务品牌,提升广大城乡居民对养老保险政策知晓率,增强参保老年人的幸福感和获得感,10月8日至10月12日,我市开展城乡居民养老保险爱老敬老宣传周活动。

聚焦政策宣讲,温暖居保“直达”群众。活动聚焦未参保人员、低档次缴费人员、即将领待人员开展政策宣讲,现场发放《延迟法定退休年龄政策问答》《待遇领取资格自助认证操作指南》《手机参保登记和缴费流程》等养老政策资料,重点宣传城乡居保缴费、待遇领取、待遇调整政策。引导居民“要我参保”转为“我要参保”,并自愿持续、高档次缴费,提升其多缴多得、长缴多得意识。自今年7月1日起,全市城乡居民养老保险基础养老金标准提高20元/月,基础养老金标准提高至161元/月,全市城乡居民基本养老保险月平均待遇水平稳居全省前列。“延迟退休政策

出台后,大家更加关注养老政策调整动向。城乡居保的退休政策没变,今年待遇又提高了20元,以我的实际情况,参加城乡居保更实际划算。”在场居民听过工作人员的政策介绍后欣喜地说。

聚焦社保帮扶,温暖居保不留“盲区”。活动聚焦特困、低保、残疾等特殊困难群体人员,重点宣讲政府代缴政策。目前,我市各县市区均将政府代缴资金列入财政预算,每年为特殊困难群体全额或部分代缴规定档次的城乡居民养老保险费,切实减轻困难群体人员负担,实现其符合待遇领取条件时,按时足额发放城乡居民养老保险待遇。截至2024年9月底,全市各县市区为153958名困难群体人员代缴城乡居民基本养老保险,代缴本年度城乡居民养老保险费1580余万元。同时,我市持续做好与民政、残联、乡村振兴等部门数据比对、信息共享工作,抓好动态调整,确保符合代缴条件

人员政府代缴不留“盲区”,不落一人。

聚焦敬老关怀,温暖居保切实可感。活动聚焦鳏寡、独居、行动不便等老年人群,组织市县两级社经办人员走村入户、走进敬老院走访慰问,发放服务手册和慰问品,倾听其心声,关心其生活,为其提供面对面的政策宣讲、疑惑解答、待遇领取、人文关怀等服务,切实为老年人献爱心、解难题。同时为行动不便等待遇领取人员开展上门现场资格认证服务,提醒待遇领取人员按时进行待遇资格认证,确保待遇准时发放。“感谢政府对大家的关心,有了社保好政策,基本养老不用愁。”王大爷感激地说。

爱老敬老宣传周活动旨在“用心、用情”的服务为全市城乡居民带来“暖心”的养老保障,在“适老、便民、高效”上精益求精,持续深耕“温暖居保 助您养老”土壤,构筑全市410万参保对象的温暖港湾。

## 市直机关党员发展对象暨入党积极分子集中培训 坚定理想信念 提高党性觉悟

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 李金娟) 10月15日上午,市直机关工委组织的2024年市直机关党员发展对象暨入党积极分子培训班开班,来自市直和部省属有关单位的270名学员参加培训。

此次培训为期3天,采取专题辅导、观看教育片和结业考试相结合的教学方式,重点围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、党的二十届三中全会精神、党章党规党纪、党的历史、党员发展及教育管

理等内容进行专题辅导,帮助学员们在学中悟、悟中思、思中践,进一步提高对党的认识,端正入党动机,坚定理想信念。

学员们纷纷表示,培训课程设置合理、教学内容丰富、师资力量强大、培训实用性强。他们将以此次培训作为新的起点,坚定入党信心、强化责任担当,把所学理论转化为推动工作的动力,牢记嘱托、感恩奋进,时刻接受党组织考验,积极向党组织靠拢,争取早日成为一名光荣的共产党员。

## 市城市管理局开展政务公开主题日活动

### 让市民近距离了解城管工作

邵阳日报讯(记者 易蓝)为更好发挥政务公开促落实、强监管、优服务的积极作用,持续提升政务公开的覆盖面和参与度,近日,市城市管理局开展了一场以“城市综合管理服务平台运行演示”为主题的政务公开主题日活动。

当天,该局邀请了市民代表、平台运行相关单位负责人到市城市综合管理服务中心参观交流,通过播放宣传片、讲解员介绍、平台功能演示、互动咨询问答等方式,让大家全方位了解城市管理问题的发现、立案、处置、核查、结案等工作流程以及城市管理平台建设运行和科技赋能城市精细化管理应用情况。

活动中,大家还现场体验了“邵阳城管”微信公众号问题举报功能。市民

李先生对此表示赞赏:“平台的信息采集和问题举报等功能就像在城管部门和群众之间架起了一座桥梁,既能让职能部门更快发现问题,也能让群众更好反映问题。”

据了解,今年以来,市城市管理局通过城市综合管理服务平台受理各类城市管理问题22.06万件,结案率达99.87%,按期结案率达96.71%,实现了城市管理问题“早发现、快处理”。

“通过此次活动,进一步增进了群众对政务工作和城市管理工作的了解。”市城市管理局相关负责人表示,将以大数据、人工智能、物联网等前沿技术为支撑,进一步推动城市运行管理服务平台建设,不断提升城市运行安全风险防控能力和精细化管理水平,为群众提供更加优质、高效的服务。

## 邵东市

### 传统戏曲送进养老院

邵阳日报讯(记者 蒋易薇 通讯员 刘佳丽)“我从小就喜欢听花鼓戏,今天在养老院听到花鼓戏我觉得心里暖暖的。”刘兰英奶奶笑着说。10月20日,一场充满温情与欢乐的戏曲进养老院活动在邵东市大禾塘街道星宇养老院精彩上演。

此次活动由邵东市文化旅游广电体育局主办,邵东市花鼓戏保护传承中心承办。演出中,老人们齐聚一堂,随着欢快的锣鼓声响起,邵东市花鼓戏保护传承中心的演员们用婉转的唱腔、细腻的表演,演绎了《三女

争夫》《状元报恩》等经典剧目。老人们看到精彩处,不禁鼓掌叫好,脸上洋溢着喜悦的笑容。演员还与老人们亲切交流,分享戏曲背后的故事。演员胡乐宾说:“我们希望能把这份艺术生产的快乐传递给养老院的老人们,一起享受生活。”

邵东市文化旅游广电体育局相关负责人表示,举办此次活动旨在丰富老年人的精神文化生活,传承和弘扬中华优秀传统文化。未来,邵东市花鼓戏保护传承中心也将继续开展此类活动,为更多老年人送去欢乐和温暖。

## 执法大讲堂提升依法行政能力

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 伍楠)为进一步推进执法规范化建设,提升行政执法整体效能,10月12日,市市场监管综合行政执法支队开展“执法大讲堂——我来讲一讲”活动,通过“人人上台讲业务”的方式,持续提高执法人员法律素养和执法水平。

此次执法大讲堂围绕习近平法治思想和当前特种设备案件办理情况,详细阐述了特种设备相关法律法规以及

特种设备的判定、检查等实务操作要点,并结合具体案例剖析了行政执法中常见的问题,提出了切实有效的防范措施,为进一步提升执法办案的质量和效率提供指导意见。

“‘执法大讲堂——我来讲一讲’活动是支队理论学习的创新举措。我们积极打造‘学习型’执法队伍,从而不断提升综合行政执法工作专业化、规范化、制度化水平。”市市场监管综合行政执法支队相关负责人说。

## 家政培训推动高质量就业创业

邵阳日报讯(记者 伍洁)10月8日上午,由市总工会主办,市优爱家职业培训学校承办的“一户一产业工人”养老护理员培训班举行开班仪式。

市总工会为深入推进“一户一产业”培养工程,旨在通过精准培训、科学指导、就业扶持,为社会培养出一批高素质、专业化的养老护理人才,为老年人提供更加专业、贴心的护理服务,有效促进社会养老事业的健康发展,切实推动职工群众实现高质量就业创业。

据了解,本次培训共吸引来自全市50名学员报名参加,培训时间为期5天,培训内容包括养老护理基础知识、生活照料技能、心理慰藉与沟通、应急处理与急救、理论及实操考核等方面知识。通过本次培训,进一步提升转岗待岗职工、农民工、新就业形态劳动者、困难职工家庭成员等有劳动力的就业困难群体就业和职业转化能力,使学员在养老护理领域的技能得到全面的提升,增强他们就业竞争力,促进养老事业健康发展。